

## Posudek vedoucího diplomové práce

Název práce: Racionalismus a empirismus v etice sociální práce

Studentka: Bc. Jana Paterová

Studijní obor: Etika v sociální práci

Forma studia: prezenční


Etika sociální práce je jedním z typů aplikované etiky a vzhledem k povaze sociální práce je velmi důležitou složkou studia. Velmi často je student daného oboru postaven před klasické rozlišení teleologické a deontologické etiky, s tím, že mu téměř není poskytnuta pomoc nebo rada pro to, aby s touto situací uměl pracovat. Může si jednu nekriticky vybrat, může se pokusit udělat určitý intuitivně vedený kompromis, nebo může zvolit zcela alternativní přístup k etice. Málodky ovšem řeší otázku odůvodnění daného rozhodnutí a promyšlení kritérií pro dané Předložená práce se o to snaží a klade si skutečně filosofické, resp. etické otázky, a neomezuje se na tápavou snahu sociálního pracovníka potvrdit si svá intuitivní či naučená východiska (k čemuž bohužel často pod pláštíkem etiky sociální práce dochází). Tuto skutečnost je třeba vysoce ocenit.

Etická stránka sociální práce patří k profesionalitě sociálního pracovníka. Nejde pouze o nadstavbu nebo otázku pouhé subjektivní pohnutky, která se může člověk od člověka měnit. Motivace pro pomoc bližnímu, jak zdůrazňuje autorka práce (s. 5), je na prvním místě v definici profesionality. Proto je otázka etického založení sociální práce navýsost důležitá.

Studentka v průběhu zpracování diplomové práce pracovala pečlivě, vycházela z primární literatury, tj. textů filosofů, kteří představují hlavní autory zkoumaných etických systémů, a brala v úvahu i relevantní odbornou literaturu současné sociální práce. Seznam použité literatury obsahuje 22 položek, z nichž 6 je anglických, a prakticky ve všech případech jde o solidní a klíčové texty pro dané téma, nikoli zdroje „z třetí ruky“ nebo nespolehlivé internetové zdroje.

K obhajobě bych navrhoval především otázku, jak vidí autorka možnost dalšího postupu, měla-li by svou práci dotáhnout ještě dál (což bych velmi doporučoval, protože nadaných studentů pro doktorská studia s citem pro zajímavé téma a se schopnostmi odborné práce není nikdy dost).

Práce splňuje požadavky kladené na diplomovou práci. Doporučuji ji proto k obhajobě.

  
V Českých Budějovicích, 29. 4. 2013  
Tomáš Machula

vedoucí práce  
katedra filosofie a religionistiky TF JU